

“煤海”焕新 “风光”无限

——内蒙古能源革命的破局与远征



明阳集团通辽现代能源“火风光储制研”一体化示范项目 郭梓升 摄

穿行在内蒙古大地,除了能遇见一个个巨大的“煤海”,还能看到蔚为壮观的光伏“海洋”、风机“丛林”,以及充满未来感的绿氢产业链和储能电站。这一幕幕场景,正勾勒出内蒙古能源发展的系统性变局。

煤炭资源储量占全国的1/4以上,风能资源技术可开发量约占全国的57%,太阳能资源技术可开发量约占全国的21%……“十四五”期间,内蒙古依托得天独厚的资源禀赋,抓住能源革命新机遇,通过下好传统能源产业转型升级、新能源产业做大做强和未来能源产业超前布局“三步棋”,开启能源革命的破局与远征。

传统能源产业“老树发新芽”

煤炭是黑色的?不,它也可以是白色的、透明的,甚至是五彩斑斓的。在内蒙古,经过清洁高效利用,一块黑煤,能变成一瓶白色颗粒状聚乙烯、一卷透明保鲜膜……

这背后,是内蒙古开辟“煤头化尾”新篇,打造以煤制油气、煤制烯烃和精细化产品为支撑的现代煤化工产业体系。2024年,煤炭就地转化利用规模超过1亿吨,有力推动了传统能源绿色转型。

在包头市九原区的国能包头煤化工有限责任公司,蓝天白云下,小桥流水、鸟语花香,很难让人把它与煤炭产业挂钩。然而,世界首套煤制烯烃示范装置,十几年前就是在这里投运。

“发展以煤为原料制取化工产品的煤化工技术,能提升煤炭的清洁高效利用,对国家能源安全也具有重要意义。”国能包头煤化工有限责任公司总经理余建良说,该套煤制烯烃示范装置项目采用国内自主研发的煤化工技术,每年将300万吨煤炭制成180万吨透明的甲醇,再由甲醇制成60万吨的白色颗粒状聚乙烯、聚丙烯,年营业收入约60亿元。

公司展柜里的下游产品各式各样、五彩斑斓,塑料收纳盒、玩具模型、医用器械、防护手套……“我们生产的煤制烯烃材料,销售到下游厂家后,被用于制作各种各样的日用品,煤炭就这样经过‘七十二变’走进千家万户。”余建良说。

除科技赋能煤炭百变化身,绿色理念也贯穿在煤炭开采过程中。

位于鄂尔多斯市伊金霍洛旗的天骄绿能50万千瓦采煤沉陷区生态治理光伏发电示范项目现场,目光所及满是植被,一片片光伏板铺陈开来望不到尽头……难以想象,这片土地下面竟是正在开采中的井工煤矿。

内蒙古伊政新能源科技发展有限公司副总经理薛峰表示,这是煤炭开采方按照绿色矿山建设相关政策要求打造的采煤沉陷生态修复示范区。该项目将生态修复与光伏发电相结合,配套发展农业观光、特色果蔬等旅游产业,实现了生态、经济和社会效益的共赢。

为推动煤炭绿色智能开采,内蒙古因地制宜推广充填开采、保水开采等绿色开采技术,开展煤矿智能化改造。目前,全区累计建成绿色煤矿180处、智能化煤矿221处,分别占比产煤矿的61%、74%。

内蒙古坚持以保障国家能源安全



鄂尔多斯现代煤化工创新技术中试基地 王琪 摄

为首要、重责,持续提升能源供给保障能力,外送电量占全国的1/6,天然气60%用于外送。以高端化、绿色化、智能化为方向,内蒙古正着力发展煤基全产业链,更多高附加值、差异化的煤化工产品不断孕育而出。

新能源产业“大漠起风光”

沙漠深处,一块块蓝色光伏板如波浪般向天际延伸,它们静静地吸收着炙热的阳光,将不毛之地变成巨大的“绿色电站”。

近年来,内蒙古抢抓新能源发展重大战略机遇,紧抓快推进大型风电光伏基地等新能源项目建设,在去年率先成为全国首个新能源装机规模突破1亿千瓦的省区。目前,全区新能源装机已达1.5亿千瓦,超过火电装机规模。

包头市内蒙古鑫元硅材料科技有限公司生产现场,伴随着流化床装置的低鸣声,一粒粒绿豆大小的黑色颗粒硅不断流入存储罐,等待检测合格后打包入库。

公司生产运营部经理于秀峰介绍,这些颗粒硅是由石英砂经过高温燃烧等工序提炼生成的高纯多晶硅。这也是光伏全产业链中技术含量最高的生产环节之一。“为减少硅料生产中的耗电量,我们采用自主研发的硅烷流化床工艺,相较于传统工艺,省掉了精馏、尾气处理等环节,生产电耗和成本显著下降。”于秀峰说。

目前,内蒙古已打造出包含硅料、拉棒、切片、组件等在内的光伏全产业链,经过上下游企业的合力生产,一粒粒石英砂神奇“化身”为光伏板,被运往海内外各地。

在腾格里沙漠东南部,华电内蒙古腾格里“沙戈荒”新能源基地200万千瓦

瓦光伏项目已经投产。“200万千瓦光伏项目覆盖面积约5.38万亩,项目年发电量可满足130万户家庭用电需求。”中国华电内蒙古腾格里新能源公司党委书记王军说。

内蒙古自治区能源局副局长胡成东介绍,在基地建设过程中,内蒙古还创新实施防沙治沙和风电光伏一体化工程,形成了较为成熟、可复制推广的“新能源+生态治理”建设体系。

拿腾格里沙漠来说,这里年均降水量不足200毫米,蒸发量却高达2000毫米,流动沙丘占比超过70%,是全国生态环境最脆弱、荒漠化程度最严重的地区之一。

“治沙先要固沙,‘光伏治沙’成为沙漠治理的有效方式。”王军表示,光伏阵列织就了一张固沙网;光伏支架深入沙层,成为天然的固沙桩;板间铺设的沙障锁住水分,让耐旱植物得以扎根。

“光伏板遮挡了烈日,将蒸发量大幅降低,同时还能降低风速,改善板下植物生存环境,形成独特的‘荒漠小气候’。”内蒙古自治区林业科学研究院森林生态研究所研究员洪光宇说。

“光伏治沙”正开启现代版“点沙成金”,让沙漠从不毛之地变身为清洁能源基地和生态修复阵地。2024年,在防沙治沙和风电光伏一体化工程的牵引带动下,内蒙古完成防沙治沙1954万亩,跑出了高峰时日均6万亩的治沙“加速度”。

未来能源产业“氢储绘新卷”

今年7月,随着首罐绿氨从位于赤峰市的远景赤峰零碳氢能产业园顺利发车,全国规模最大的远景赤峰绿色氢氨项目正式投产。项目一期年产32万



中国华电内蒙古腾格里“沙戈荒”新能源基地 200 万千瓦光伏项目 康瑜 摄

白云鄂博产业转型跑出“加速度”

高质量发展的新格局。在“决战六十天”的关键时期,这种转型正释放出前所未有的活力:从稀土金属到铁矿石、从“中科电驱”稀土永磁电机到华镁新材料的高纯低氧重稀土氟化物,一条条让稀土价值深度“发酵”的产业链正在加速成型。这不仅是对自治区“做精做优做强稀土产业”指示的坚定落实,更是一场从“论吨卖原料”到“按克售科技”的价值革命。

与此同时,氟材料产业正在上演一场“从基础到高端”的垂直突破。依托70万吨萤石晶矿、36万吨氟化铝的坚实基础产能,科莱博、中科云氟等高端项目蓄势待发,第四代制冷剂、含氟聚合物等产品即将面世。随着自治区对化工园区验收顺利通过,配套设施

的同步升级,这条产业链正实现从“要素供应商”到“价值链塑造者”的华丽转身。

据了解,在绿色能源新赛道上,包头市白云鄂博的布局同样令人振奋。

以华电20万千瓦新能源制氢项目为起点,加上正在推进的华电二期100万千瓦风光制氢一体化项目,一条涵盖“制、储、输、用”的全产业链正在加速成型。特别是195公里输氢管道这一“能源动脉”的建设,正是对自治区“以统筹提升消纳、外送能力为重点推进新能源建设”指示的生动实践,将让白云鄂博从传统的“能源输出地”转变为面向未来的“绿色能源解决方案策源地”。

贯穿这一切的,是“吃干榨尽”的

循环发展理念。这不仅体现在188万吨铁精矿、30万吨稀土精矿的资源高

效利用上,更体现在富钾长岩加工等项目的边界拓展中,钪铝合金、铌金属等高端产品的研发突破,让“吃干榨净”从一个技术理念升华成为一种发展智慧,为资源型地区转型升级提供了独具特色的“白云鄂博方案”。

在这场“决战六十天”的攻坚战中,项目建设的“加速度”离不开营商环境的“硬支撑”。白云鄂博正以“有解思维”破解发展难题,通过建立小微企

业融资协调机制、推行信用承诺制等创新举措,切实为企业纾困解难,形成了“企业出题、政府解题”的良性互动机制。

(蔡冬梅)

推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

呼和浩特市回民区:

共绘民族团结新画卷

音乐课上,学生们载歌载舞,用稚嫩的声音歌唱幸福生活;社区“板凳会”流动讲堂上,工作人员以生动的形式向群众讲解民族政策,“五老人员”绘声绘色地讲述着红色爱国故事;社区文化活动室里,书法爱好者们写下了“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”……在呼和浩特市回民区,这样的场景随处可见。

近年来,回民区以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧紧围绕“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的总目标,教育引导各族干部群众感党恩、听党话、跟党走,将铸牢中华民族共同体意识贯穿到经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设等各方面全过程,探索形成一条富有回民区特色的铸牢中华民族共同体意识实践路径。

“咪咪嗦啦哆啦……”10月18日下午,在回民区环河街街道阿吉拉沁社区文体文化活动中心,65岁的王阿姨一字一句地练习着音符。

“我们社区合唱团从最初的几个人到现在的几十个人,大家在一起探讨唱歌技巧的同时,也收获了深厚的友谊。”王阿姨说,不同民族的老人们因热爱音乐相聚,舞台上自信歌唱,生活中更是亲如一家。

走进有着汉、回、蒙古族等多民族7000多名居民的阿吉拉沁社区,以党建为基,服务为媒,志愿为情,教育为识,文化为根,榜样为范的民族团结氛围处处彰显。宣传阵地上,“石榴籽心贴心”书法培训、“五老人员”讲红色爱国故事、“相声快板”讲政策等形式多样的活动让党的民族理论政策“飞入寻常百姓家”。活动阵地上,图书室、文体文化活动中心常年免费开放;“石榴花开在青城”社区绽放民族团结幸福花”民族团结主题社区文化节为各族居民搭建了共居共学、共事共乐的广阔平台……

在这里,“团结之花处处绽放”不仅是墙上的标语,更是社区居民日常生活的真实写照,也成为回民区深化铸牢中华民族共同体意识凝聚力的一个缩影。

回民区以铸牢中华民族共同体意识为主线,不断深化民族团结进步创建工作,引导各族群众树牢“四个与共”的共同体理念,增进“五个认同”,全力呵护“模范自治区”的崇高荣誉,扎实推进民族团结进步创建“8+N进”,形成“聚焦一条主线、开展一项行动、健全三项机制、实施五大工程”的“1135”工作思路,营造了全区动员、全民发动、全社会参与的良好氛围。同时,将贯彻主线融入人大监督、政府履责、政协监督各环节,将铸牢中华民族共同体意识专项督查纳入年度督查考核计划,增强铸牢中华民族共同体意识的向心力。

回民区坚持互嵌共融,打造“石榴花开·共美西城”民族团结进步创建工作品牌,并按照示范样板“立起来”、提质升级“亮起来”、整体提升“强起来”的工作思路,着力升级“创建+红色文化传承”“创建+历史文化传承”“创建+中华优秀传统文化”“三张示范带品牌”以及“凝聚千百万,共绘同心圆”特色党建品牌,在社区构建了“党总支—网格党支部—楼栋党小组”的“铁三角”三级组织体系,推广“小板凳议事会”“居民议事会”等基层治理模式,推动民族事务治理能力现代化。并整合回民区一镇八办的75个社区(村)宣传资源,重点聚焦群众日常生活场景,广泛开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育和铸牢中华民族共同体意识宣传教育,讲好民族团结进步故事和中华民族共同体故事,分众化开展丰富多彩的主题实践活

动,扎实推进开展“九社联动”互学互促活动,持续推动理论成果转化,不断提升铸牢中华民族共同体意识感召力,推动宣传触角延伸至“最后一米”。

“从街头巷尾到社区生活,民族团结进步元素已深深嵌入回民区的城市肌理。通过构建互嵌式社会结构和社区环境,各族群众在‘走出小家、融入大家’中不断夯实交往交流交融的思想基础。”回民区民委主任康静说,下一步,回民区将对照工作目标和任务要求,不断完善工作举措,压实工作责任,共同书写各族社区居民亲如一家的新篇章。

(据《内蒙古日报》)

巴彦淖尔:全链清膜 绿润田畴



11月21日,在巴彦淖尔市杭锦后旗蛮会镇和胜村的广袤田畴上,秸秆打捆机与残膜回收机协同作业。眨眼间,秸秆成捆,残膜离田,土地重现本色。

数据显示,巴彦淖尔市1070万亩PE地膜覆盖区,已完成回收204.44万亩,回收残膜56081吨。

(薄金凤 张杰 胡东育)

短评

从“成绩单”看内蒙古经济的强劲韧性

评论员 王丰 屈春莲

进入四季度,在政策效应持续释放下,内蒙古经济展现出强劲韧性,实现平稳运行。内蒙古统计局公布的数据印证了这一点。

今年前10个月,内蒙古持续升级改造煤炭、电力、化工、钢铁等传统产业,巩固发展与培育壮大新能源、新材料等新兴产业,强化工业基础再造和重大技术装备攻关,促进工业向低碳、绿色、数字化转型,为工业经济平稳运行注入新的动力。

今年1—10月,全区规模以上工业增加值同比增长6.2%。全区规模以上采矿业增加值同比增长4.1%,规模以上制造业增加值同比增长8.8%,规模以上电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值同比增长7.4%。

这张经济“成绩单”显示,近期的宏观政策持续发力。

按照部署,内蒙古各地各部门要全面客观冷静看待当前经济形势,用足用好今年最后两个月时间,盯关键抓重点,补短板强弱项,谋长远后劲,多想应对冲击的办法,多做迎难而上的工作,锚定全年目标任务决战六十天。

决战六十天,内蒙古就要扭住项目建设冲刺发力,持续加大政策供给、服务保障力度,抓住年关决战的关键时刻,大力推进一批重大支撑性项目建设,早达效,为经济持续平稳运行筑牢支撑、增强后劲。

回顾前10个月,内蒙古始终把扩大有效投资作为稳定经济运行、深化新旧动能转换的主阵地和主抓手,突出重大项目支撑作用。今年1—10月,全

区固定资产投资同比增长3.2%。其中,全区基础设施投资同比增长8.6%,民间投资同比增长7.5%。

“喊破嗓子不如甩开膀子”。内蒙古以重大项目为笔,在固定资产投资同比增长3.2%的轨迹中,画出了“稳预期”的清晰路径,不是空喊口号,而是让每台机械的运转、每个车间的轰鸣,都成为稳定市场信心的“定盘星”。

扩大内需不仅是经济发展到一定阶段的必然要求,也是满足人民日益增长的美好生活需要的题中之意,其关键在于抓住居民消费升级的大趋势。

从消费市场看,2025年以来,内蒙古不断扩大优质消费品及服务供给,加大消费普惠政策落实力度,并增加财政资金用于民生保障支出,为消费市场平稳健康运行发挥了重要作用。今年1—10月,全区社会消费品零售总额4391.1亿元,同比增长6.1%。按经营单位所在地分,全区城镇消费品零售额同比增长6.0%,乡村消费品零售额同比增长6.6%。

我们常说,经济韧性强、潜力足,区域余地就广。韧性强,概括而言,就是具有强大的弹性、抗逆力、复原力,既能抵御短期波动,更能赢得长远发展。

韧性来自哪里?其实韧性就藏在产业优化、结构调整、动能转换的“深水区”里。

韧性从来不是从天而降的运气,而是一种主动塑造的竞争力。聚精会神抓发展、拼经济,以好的作风把各项工作往实里抓、往成了干,就能在复杂的环境中破浪前行,在推进高质量发展中赢得主动、赢得未来。